

习近平春节前夕视察慰问驻天津部队 向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文职人员 民兵预备役人员致以新春祝福



2月2日，中华民族传统节日春节即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察慰问驻天津部队，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。这是习近平亲切接见驻天津部队官兵代表。

新华社天津2月3日电(记者 梅常伟) 中华民族传统节日春节即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日视察慰问驻天津部队，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。

立春时节，津门大地万象更新。上午10时许，习近平来到天津警备区，在热烈

2024年中央一号文件公布 提出推进乡村全面振兴“路线图”

新华社北京2月3日电(记者 于文静 高敬)党的十八年以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社受权发布，提出有力有效推进乡村全面振兴“路线图”。

这份文件题为《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》，全文共六个部分，包括：确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫、提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件指出，推进中国式现代化，必须坚持不懈夯实农业基础，推进乡村全面振

学思想 强党性 重实践 建新功

凝心铸魂强担当 实干笃行建新功 ——长沙扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育综述

2023年9月以来的5个多月时间里，长沙市1642名县处级以上领导干部、2.55万个基层党组织、51.85万名党员以饱满的热情投入到第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。

在党中央和省委的坚强领导下，在中央第十巡回指导组、省委主题教育办和省委第一巡回指导组的精心指导下，长沙市委坚决扛牢政治责任，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，一体贯

“老百姓的事情是最重要的事情” ——习近平总书记春节前夕赴天津看望慰问基层干部群众纪实

人民日报记者 杜尚泽 陈伟光
新华社记者 张晓松 朱基钗

腊月二十二，年味渐浓。这天一早，习近平总书记乘坐“复兴号”来到天津。“当海河之要冲，为畿辅之门户。”这座城，襟河枕海，历史的波澜与时代的脉动交汇于此。

人民，是这片土地生生不息的力量。看望慰问基层干部群众，是这次考察分量最重的主题。

灾后恢复生产生活的村子，秩序井然；古色古香的街区，人流如织；庄严肃穆的纪念馆，记载的是实现人民解放进程中重要一役；市委和市政府工作汇报会上，深刻阐述现代化建设和高质量发展，落脚点也在人民的福祉。

习近平总书记来到人民中间：“农历新年是龙年，龙在中华文化中有勇敢奋进、活力无穷、吉祥如意等多重寓意，寄托着美好的愿景。大家对新的一年要充满信心，把日子过得更好。”

一份牵挂，放在心上

汽车沿着冰封的子牙河，驶入西青区第六埠村。

海河平原仿佛一个西北高、东南低的巨大簸箕。千淀归城，百川赴海。而这里，又是三川交汇的一个低洼地。

去年海河发生流域性特大洪水时，第六埠村也遭了灾。当地干部告诉习近平总书记，当时水深2.51米，村里2000多个蔬菜大棚全淹了。

总书记进村，先看一看这些大棚的

修复，了解当地农业恢复生产情况。

郝健和张凤文老两口正在新棚里忙活。采摘、打包，准备将新鲜的蔬菜配送到市里的社区。

看到总书记，他们又激动又感动，一畦接一畦地介绍自家的菜地。新的棚，新的日子，新的希望。“特别感谢党和政府，大棚修复、补种抢种，很快就恢复了生产。”

这也是天津的蔬菜基地之一。习近平总书记握住老郝的手：“我们应该感谢你们的辛勤劳动，丰富了春节的‘菜篮子’。”

“咱们的菜都好吃，特别甜。”张凤文说道。

习近平总书记笑着问：“菜甜，是什么原因？”

“水好，土也好，红沙土。”

一年年耕耘，脚下这块土地，村民视若珍宝。习近平总书记深知乡亲们的愁盼，一直牵挂着那些遭了灾的地方。去年洪灾后，到黑龙江的灾区，看补种抢种的进度；北方入冬之际，在北京、河北的灾区，看温暖过冬的保障有没有到位；而今，春节前夕，他惦念着灾区的乡亲们能不能过好年。

村里，总书记走进四世同堂的杜洪刚家。

年糕、馒头、窗花、灯笼，处处是年的喜庆。满头银发的老太太迎接着总书记。“您老高寿？”“84啦！”“硬朗！硬朗！”

老人医保、孩子读书、年轻人就业，总书记记得细致。

“还有什么需要党和政府关心帮扶的事？”

“在党和政府帮助下很快渡过了难关，不觉得日子难。又添了小孙子，今年是全家倍儿高兴的一个年。”

听了这番话，习近平总书记很是感慨：“国泰民安，民安才能国泰，党中央和各级党委、政府时刻记挂着大家的安危冷暖，也希望乡亲们依靠自己的双手重建美好家园，创造幸福生活。”

战洪水、抗地震、稳经济、促发展，应变局、开新局……风雨中，党和人民想在一起、干在一起，拼搏在一起、奋斗在一起。时时放心不下的，是人民幸福生活这一“国之大者”。

村广场上，乡亲们都来了。白发老人、垂髫小儿，笑容暖了心窝。在外打工的乡亲也回来了。他们欢呼着向总书记拜年。“乡亲们好啊！”

“看到灾后能有这样一个气氛和景象，我心里也特别高兴。灾后恢复重建，咱们全国，特别是京津冀地区，这场水灾以后，都恢复得很好。党中央也下了决心，为老百姓的安居乐业，努力把水利防汛工程建设得更好。”集中力量办大事，越是艰难之时，越是急迫之际，更见万众一心、攻坚克难。

“老百姓的事情是最重要的事情，一定要办好。”朴实却坚定。

一份传承，历久弥新

天津古文化街披上了节日的盛装。这里是天津最早的经济、文化、商贸聚集地，素有“津门故里”之称。红灯笼、中国结、“大”福”字，

下转3版

凝心铸魂担使命 奋楫扬帆新征程 ——全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育综述

新华社记者 王子铭 孙少龙 范思翔

“坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作，是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。”

新时代新征程开局起步之际，在以习近平同志为核心的党中央引领下，一场触及思想、涤荡灵魂的党内集中教育——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党如火如荼开展。

学思想、强党性、重实践、建新功。

广大党员、干部在主题教育中，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定共产党人的理想信念、汲取不懈奋斗的源泉动力、增强担当作为的使命感、筑牢拒腐防变的堤坝防线，不断将学习成果转化为干事创业的强大动力，汇聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

以上率下，高站位高起点部署推进

2023年12月21日至22日，中南海怀仁堂，中共中央政治局召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。

习近平总书记在会上强调，这次学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育，是贯彻落实党的二十大精神、二十届二中全会精神的，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，锚定建设农业强国目标，真抓实干做好2024年重点工作，不折不扣完成好既定目标任务，推动乡村全面振兴不断取得新进展。

风、以学促干取得了明显成效。

始终高度重视理论武装，是马克思主义政党的鲜明特色。

2023年，是全面贯彻党的二十大精神、开局之年。

行至强国建设、民族复兴的关键一程，唯有把全党凝聚在真理的旗帜下，才能不惧惊涛骇浪、坚定勇毅前行。

“我们要以这次主题教育为契机，加强党的创新理论武装，不断提高全党马克思主义水平，不断提高党的执政能力和领导水平，为奋进新征程凝心聚力。”

2023年4月3日，习近平总书记在主题教育工作会议上深刻阐明了这场党内集中教育的重大意义。

2023年5月，习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会，在座谈会上对三地开展主题教育提出要求：

“北京、天津、河北三省市党委要认真贯彻落实党中央的部署和要求，切实抓好主题教育，进一步增强各级党组织的政治功能和组织功能，为推进京津冀协同发展提供坚强保证。”

2023年4月在广东考察时强调“以学铸魂”，5月在陕西强调“以学增智”，6月在内蒙古强调“以学正风”，7月在江苏强调“以学促干”。

从珠江之畔到三秦大地，从河套平原到江南水乡……习近平总书记发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示，为全党深入开展主题教育提供

了根本遵循。

“要更加注重理论武装，更加注重分类指导，更加注重强基固本，更加注重统筹协调，更加注重领导指导。”

2023年8月30日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议并发表重要讲话，充分肯定第一批主题教育成果，对第二批主题教育提出“五个更加注重”的重要要求。

每到主题教育的关键节点，习近平总书记都发表重要讲话、作出重要指示批示，持续把主题教育引向深入：

结合实际特点，针对第二批主题教育参加单位人员范围广、类型多、数量大等情况，强调把握不同层级、不同领域、不同对象的特点；

聚焦突出问题，就治理统计造假、防止调研不良倾向、纠正基层治理乱象等作出重要批示，直指难点顽疾；

注重示范带动，要求中央政治局要带头巩固拓展主题教育成果，建立长效机制，加强自身建设，在全党发挥示范带头作用；

……

殷殷嘱托，饱含期许；以上率下，起而行之。

在习近平总书记带领下，全党上下闻令而动。在中央主题教育领导小组统筹下，各地区各部门各单位以高度的政治自觉广泛发动、层层深入，高标准高质量推动主题教育各项工作有序开展。

下转5版

吴桂英与海军长沙舰官兵代表会谈

长沙晚报2月3日讯(全媒体记者 凌晴 陈登辉)近日，省委常委、市委书记吴桂英在长与海军长沙舰官兵代表会谈交流，共谋城舰共建大计，共叙军民鱼水情深。

吴桂英代表长沙市委、市人大常委会、市政府、市政协、长沙警备区和全市人民，向长沙舰官兵代表致以诚挚问候和新春祝福，向长沙舰为国防建设和服务地方发展作出的重要贡献表示由衷钦佩。她说，舰城同名，血浓于水，家乡人民时刻牵挂着长沙舰官兵，多年来结

下了双拥共建的深厚情谊。希望长沙舰在习近平强军思想指引下，紧紧围绕“建设一流海军”目标，在练兵备战中彰显风采，在维护海疆安全中再立新功，共同谱写“城舰同心、城舰共建”的崭新篇章。长沙是“十步之内必有芳草”的红色热土，有着拥军优属、拥政爱民的优良传统，永远是长沙舰履行神圣使命的坚强后盾。我们将一如既往地支持长沙舰建设发展，加强军政军民团结，打造城舰共建典范，为建设强大的国防海防、实现伟大的“强军梦”作出新的更大

贡献。

长沙舰政委吴易源代表长沙舰全体官兵感谢长沙长期以来的关心和厚爱。他说，长沙是我们的第二故乡，家乡各项事业发展取得的优异成绩，让我们倍觉振奋、倍感自豪。我们将深入学习贯彻习近平强军思想，用实际行动在航行万里中为家乡增光添彩，成为更好展示长沙国际形象的“流动窗口”和“海上名片”，决不辜负长沙人民的信任和重托。

市领导邹伟、刘新良参加。

长沙电网16个迎峰度冬重点项目竣工投产

长沙晚报2月3日讯(全媒体记者 刘攀 通讯员 刘敏学 陈湘鹏)记者3日从国网长沙供电公司获悉，110千伏尚双塘变电站新建工程2日竣工，这标志着长沙电网16个迎峰度冬重点项目在春节前全部竣工投产。

16个迎峰度冬重点项目包括星城—川河220千伏第二回线路工程、宁乡垃圾焚烧电厂110千伏线路工程、10个110千伏工程，以及文家市35千伏主变扩建等5个35千伏工程，共计新增线路

43.64公里，新增变电容量53.9万千瓦。投用后将进一步优化长沙电网结构，大幅提高长沙县、浏阳、宁乡等地供电能力和可靠性，为迎峰度冬提供坚实保障。

春节前长沙迎来新一轮低温雨雪冰冻天气，叠加春运返乡高峰，电网安全和供电保障面临严峻考验。国网长沙供电公司在此前发布的覆冰黄色、大风橙色预警基础上，新增暴雪黄色预警，除了大力推动迎峰度冬电网建设项目

竣工投产，还对防冻融冰工作进行再部署。从加强重点区域线路运维、冰情观测装置维护、砍青除障、物资准备等多方面入手，全力打好防冻融冰准备战。

截至目前，长沙电网已针对前期梳理的66家医院、交通等重要敏感用户供电线路完成新一轮特巡，设备类隐患全部消除，主配网70支应急保障队伍共计1400余人24小时待命，确保在极端天气情况下随时出动，保障市民安全可靠用电。